Stetige Verteilungen & Verteilungsmodelle
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Aufgabe: Zeigen Sie, dass es sich bei der Funktion
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tatsachlich um eine Dichtefunktion der Zufallsgrofie X jhandelt und =

funktion. Wie gro8 ist die Wahrscheinlichkeit IP(X < 1/2)7"Wie grof ist diese Wahrscheinlichkeit, wenn
bekannt ist, dass X nur Werte grofler als 0.25 annehmen kann?
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Aufgabe: Die Bedienung eines Kunden dauert im Mittel 10 Minuten und kann durch eine exponen-
tialverteilte Zufallsgrofle modelliert werden. -

(a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist die Bedienung eines Kunden innerhalb einer Viertelstunde

beendet? ECX)

(b) Welche durchschnittliche Bedienzeit miisste vorliegen, wenn die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass
ein Kunde lénger als eine Viertelstunde bedient wird, gleich 0.1 sein soll?
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Aufgabe: Bei Fulballspielen kann die Zeit bis zum ersten Tor als exponentialverteilte Zufallsgrofie
angenommen werden. Fiir Spiele der Bundesliga beziffern Experten den Parameter dieser Verteilung

auf A\ = 0,04 pro Minute.
€)= %

(a) Wieviel Zeit vergeht im Mittel bis zum ersten Tor?

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass bei einem Bundesligaspiel

(b) das erste Tor vor der 15. Spielminute fallt.

(c) in der ersten viertel Stunde bereits mindestens 2 Tore fallen.
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Aufgabe: Sei X normalverteilt mit E(X) = 1,5 und Var(X) = 7,29. Berechnen Sie P(X < 4,8),
P(X > 3,3) und P(2,2 < X < 7,2).
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Aufgabe: Gemifl der Verordnung (EG) Nr. 589/2008 der Kommission vom 23. Juni 2008 gilt fir die
Klassifizierung und Ettiketierung von Hiihnereiern in der Européischen Union die folgende Einteilung
nach Gewichtsklassen

Bezeichnung H S | M ‘ L | XL
Gewicht (in g) || unter 53 | 53 bis unter 63 | 63 bis unter 73 | 73 und mehr

Auf einem Hiihnerhof kann das Gewicht der Eier durch eine Normalverteilung mit Erwartungswert
61 g und Standardabweichung 9 g beschrieben werden. Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein
Ei zur Gewichtsklasse L gehort. Wie grof3 ist diese Wahrscheinlichkeit, wenn alle Eier der Klasse S
bereits vorher aussortiert worden sind?
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Aufgabe: Eine Maschine produziert Eisenstangen mit einer Lange X, die einer Normalverteilung mit
1= B(X) = 3200mm und o2 := Var(X) = 36 mm? unterliegt. Der Tolleranzbereich fiir brauchbare
FEisenstangen sei p £+ 10 mm.

a) Wie grof3 ist der Ausschussanteil?

(
(b) Bis auf welchen Wert (bei gleichbleibendem p) muss die Standardabweichung gesenkt werden,
um einen Ausschussanteil von weniger als 6% zu garantieren?
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Aufgabe: Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass die zuféllige Realisierung einer normalverteil-
ten Zufallsvariable mit Erwartungswert p und Standardabweichung o in den folgenden Bereichen liegt?
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